

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации Табаровой Мухаббат Назаралиевны**  
**на тему «История становления и развития архивного дела в**  
**Таджикистане (1917- 1991 годы)»**  
**на соискание ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Архив и архивное дело всегда притягивало к себе историков и любителей истории. Архив - учреждение или структурное подразделение учреждения, организации или предприятия, осуществляющее приём, комплектование и хранение архивных документов в интересах истории и их пользователей. Отдел учреждения, где хранятся старые документы, отчеты, оконченные производством дела, которое играет огромную роль в познании исторического процесса, и истории народа нации.

Поэтому диссертационное исследование Табаровой М.Н. является своевременным и связано с осмыслением проблем истории архивного дела в советском Таджикистане. Вполне обоснованно избран период с 1917 по 1991 годы, так как именно в это историческое время происходит становление и развитие архивного дела и архивов республики, со всеми входящими в них социальными функциями и институтами, которые в своих основных видах и формах сохраняются по настоящее время и продолжают свое дальнейшее развитие.

Исследование Табаровой М.Н. имеет высокую степень актуальности и новизны, использует комплексный подход к разработке проблем истории зарождения и развития архивного дела в республике, рассматриваемых в контексте различных аспектов политических и экономических преобразований Таджикистана в советский период.

Содержание авторефера свидетельствует, что поставленные задачи решаются последовательно в каждой главе и подразделах; автор убедительно выстраивает логическую структуру своего исследования, основанную на выборке ключевых этапов развития архивного дела в Таджикистане в рассматриваемом историческом периоде времени.

Вычленяются пять основных этапов:

На первом этапе (1917-1924 гг.) существенное внимание уделяется вопросам закладывания основ архивного строительства в Туркестанском крае после принятия Ленинского Декрета “О реорганизации и централизации архивного дела” от 1 июня 1918 года. В результате были организованы первые архивные органы, и государством был принят ряд нормативных актов по организации и развитию архивного дела. В этот период был образован Государственный архивный фонд Туркестанской республики.

Второй этап (1925-1929гг.) начинается с образования первого архивного органа в Ходженте и завершается образованием общесоюзного Центрального архивного управления при ЦИК СССР.

Третий этап (1930-1940 гг.) посвящен становлению архивного дела и до образования центральных государственных, окружных и областных архивов и вхождения архивных органов в систему НКВД республики. Диссертант отмечает, что, несмотря на нестабильность архивной системы, которая постоянно подвергалась новым изменениям, в 1931 году в республике было организовано Центральное Архивное управление с его отделениями в городах Ходженте (ныне ГАСО - государственный архив Согдийской области) и Хороге.

Содержание четвертого этапа (1941-1960гг.) связано с рассмотрением сети госархивов республики и их филиалов, преобразованием Архивного отдела МВД республики в Архивное управление при Совете Министров Таджикской ССР.

Заключительный этап (1961-1991гг.) в структуре рассматриваемого автором исторического периода представляет определенный итог реорганизации низовой сети госархивов республики и до преобразования Архивного управления в Главное Архивное управление при Совете Министров Таджикской ССР.

В результате ознакомления с авторефератом возник следующий вопрос:  
на странице 17 автореферата написано: «все документы,

сконцентрированные в хранилищах Центрального управления архивным делом Туркестанской Республики, послужили основной базой для создания государственных архивов республик Средней Азии, в частности и Таджикистана”, значит ли это, что все материалы, касающиеся истории таджикского народа были переданы Таджикистану?

В целом, автореферат диссертации Табаровой Мухаббат Назаралиевны «История становления и развития архивного дела в Таджикистане (1917-1991 гг.)» свидетельствует о завершенной и самостоятельной научной работе, выполненной на высоком профессиональном уровне, отражает основное содержание диссертационного исследования, которое соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а ее автор Табарова М.Н. заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Заведующий кафедрой политологии  
Таджикского государственного университета  
права, бизнеса и политики,  
доктор исторических наук, профессор



Хомидзода Ф.М.

Подпись профессора Хомидзода Ф.М.  
подтверждаю:  
Начальник управления кадров и  
специальных работ ТГУПБП:



Бобоев А.Х.

Адрес: 735700, Худжанд. 17 мкр-н, д1  
Таджикский государственный университет  
права, бизнеса и политики  
Тел.: +992342223811  
Факс: +992342225170 E-mail: [tsulp@rambler.ru](mailto:tsulp@rambler.ru)